

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

9 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 2

08-08-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന പദ്ധതികൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി</p>	<p align="center">ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ (മുഖ്യമന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന പദ്ധതികളുടെ നേട്ടങ്ങൾ എല്ലാവിഭാഗം ജനങ്ങളിലേക്ക് എത്തിക്കുന്നതിനും അർഹരായ എല്ലാവർക്കും ക്ഷേമപദ്ധതികളുടെ ഗുണഫലങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കി നവകേരളത്തിലേക്ക് ചുവടുവയ്ക്കുന്നതിനുമായി എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് ആവിഷ്കരിച്ചിരിക്കുന്നതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) മനുഷ്യവിഭവശേഷിയോടൊപ്പം അറിവിന്റെ അനന്തമായ സാധ്യതകളും ഉപയോഗപ്പെടുത്തി അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനം, ഉത്പ്പാദനം എന്നിവയിൽ ഊന്നൽ നൽകി, കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ ജീവിതനിലവാരം ഉയർത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യം മുൻനിർത്തിയാണ് ഈ സർക്കാർ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ സമഗ്രവും സുസ്ഥിരവുമായ വികസനം ലക്ഷ്യമാക്കി ഒട്ടനവധി പദ്ധതികൾ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇവയിൽ പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതികളുടെ സംക്ഷിപ്ത വിവരണം താഴെ കൊടുക്കുന്നു.</p> <p><u>സിറ്റി ഗ്യാസ് ഡിസ്ട്രിബ്യൂഷൻ</u></p> <p>ഗാർഹിക, ഗതാഗത, വാണിജ്യ വ്യാവസായിക ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് സുരക്ഷിതവും അപകടരഹിതവുമായ രീതിയിൽ പ്രകൃതി വാതക ലഭ്യത ഉറപ്പു വരുത്തുവാൻ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണിത്.</p> <p><u>വെസ്റ്റ് കോസ്റ്റ് കനാൽ ഡവലപ്മെന്റ്</u></p> <p>കോവളം മുതൽ ബേക്കൽ വരെയുള്ള 590 കി.മി വരുന്ന ജലപാത വികസിപ്പിക്കുന്നതിലൂടെ ജലഗതാഗതം, ടൂറിസം, മത്സ്യബന്ധനം തുടങ്ങിയ മേഖലകളിലെ സാമ്പത്തിക കരിച്ചു ചാട്ടത്തിനും കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുമായി വെസ്റ്റ് കോസ്റ്റ് കനാൽ ഡവലപ്മെന്റ് പ്രോജക്ട് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതിനായി മലബാറിൽ 53 കി.മി ദൂരം പുതിയ കൃത്രിമ കനാൽ നിർമ്മിച്ച് നിലവിലുള്ള കനാലുകളുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുന്നു.</p> <p><u>വേസ്റ്റ് ടു എനർജി പ്ലാന്റ്</u></p>

ഗാർഹിക-വര മാലിന്യങ്ങൾ ശേഖരിച്ച് വേർതിരിച്ച് പൂർണ്ണമായും പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദമായ പ്ലാസ്റ്റിക് വൈദ്യുതി ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച് സംസ്ഥാന വൈദ്യുതി ബോർഡിന് നൽകുന്ന വേസ്റ്റ് ടു എനർജി പ്ലാന്റ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിലൂടെ മാലിന്യ സംസ്കരണത്തോടൊപ്പം പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ഉർജ്ജാൽപ്പാദനവും സാധ്യമാകുന്നു.

കെ-ഫോൺ

സംസ്ഥാനത്തെ പൗരൻമാർക്കും സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും അതിവേഗ ഇന്റർനെറ്റ് സംവിധാനം ലഭ്യമാക്കുവാനും സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്നവർക്ക് സൗജന്യ ഇന്റർനെറ്റ് സേവനം നൽകുവാനും ലക്ഷ്യമിട്ടുള്ള പദ്ധതിയാണിത്. ഇതിലൂടെ ഏറ്റവും ഉയർന്ന അതിവേഗ ഫൈബർ ഡാറ്റാ കണക്ടിവിറ്റി ഉള്ള സംസ്ഥാനമായി കേരളം മാറും.

ഇൻഡസ്ട്രിയൽ കോറിയോർ

സംസ്ഥാനത്തെ ഉൽപ്പാദന മേഖലയുടെ വികസനത്തിനും, കൊച്ചി-പാലക്കാട് മേഖലയെ തെക്കേ ഇൻഡ്യയിലെ സുപ്രധാന നിർമ്മാണ ഹബ്ബായി മാറ്റുന്നതിനു വേണ്ടിയും വിഭാവനം ചെയ്ത പദ്ധതിയാണ് കൊച്ചി-ബംഗലൂരു ഇൻഡസ്ട്രിയൽ കോറിയോർ. ഇന്ത്യയിലെ 5 പ്രധാന വ്യാവസായിക ഇടനാഴികളിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന ചെന്നൈ-ബംഗലൂരു വ്യവസായിക ഇടനാഴിയുടെ വിപുലീകരണമാണ് ഈ പദ്ധതി.

കൊച്ചി ജല മെട്രോ പദ്ധതി

കൊച്ചിയിലെ പതിനാറ് റൂട്ടുകളിലെ 76 കി.മീ ജലപാതയുടെ വികസനമാണ് പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കൊച്ചി മെട്രോ റെയിൽ കോർപ്പറേഷനാണ് ഇത് നടപ്പിലാക്കുന്നത്.

ഹിൽ ഹൈവേ

മലയോര മേഖലകളിലെ പശ്ചാത്തല സൗകര്യ വികസനം ലക്ഷ്യമാക്കി കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ നന്താരപടവ് തുടങ്ങി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ പാറശ്ശാല വരെ 13 ജില്ലകളിലെ മലയോര മേഖലകളെ ബന്ധിപ്പിച്ചു കൊണ്ട് 1251 കി.മീ ദൂരത്തിൽ മലയോരപ്പാത നിർമ്മിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് ഹിൽഹൈവേ.

കോസ്റ്റൽ ഹൈവേ

സംസ്ഥാനത്തെ തീരദേശ മേഖലകളിലെ ഗതാഗത സൗകര്യം വികസിപ്പിക്കുന്നതിലേക്കായി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കൊല്ലംകോട് എന്ന സ്ഥലത്ത് തുടങ്ങി കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ കഞ്ഞത്തൂർ അവസാനിക്കുന്ന, 9 ജില്ലകളിലൂടെ കടന്നു പോകുന്ന 655 കി.മി ദൈർഘ്യം വരുന്ന തീരദേശ പാത നിർമ്മിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് ഇത്.

ശബരിമല വിമാനത്താവളം

സംസ്ഥാനത്തെ പ്രധാന തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രമായ ശബരിമലയിൽ തീർത്ഥാടകരുടെ സൗകര്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി കണ്ണൂർ അന്താരാഷ്ട്ര വിമാനത്താവളത്തിന്റെ മാതൃകയിൽ ചെറുവള്ളി എസ്റ്റേറ്റിലും എസ്റ്റേറ്റിനു പുറത്ത് അധിക ഭൂമിയും ഉപയുക്തമാക്കി അന്താരാഷ്ട്ര വിമാനത്താവളം നിർമ്മിക്കുന്ന പദ്ധതിയാണിത്.

തിരുവനന്തപുരം ഔട്ടർ റിങ്ങ് റോഡ്

എൻ എച്ച്-66 പാരിപ്പള്ളിക്ക് സമീപം നാവായിക്കുളത്തു നിന്നും ആരംഭിച്ച് വിഴിഞ്ഞം ബൈപാസിൽ അവസാനിക്കുന്നതാണ് തിരുവനന്തപുരം ഔട്ടർ റിങ്ങ് റോഡ്. ഏകദേശം 78.88 കി.മി നീളമുള്ള ഈ റോഡ് ഇപ്പോൾ നാലുവരി പാതയായി ആവശ്യം വന്നാൽ ഭാവിയിൽ 6 വരി പാതയായും വികസിപ്പിക്കാവുന്ന തരത്തിലാണ് രൂപകൽപ്പന ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. ഇതിന് എൻ.എച്ച്.എ.ഐ.യുടെ അംഗീകാരം കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്.

സിറ്റി റോഡ് ഇംപ്രൂവ്മെന്റ്

സംസ്ഥാനത്തെ നഗര പ്രദേശങ്ങളിലെ റോഡ് ഗതാഗതം സുഗമമാക്കുന്നതിലേക്കായി കണ്ണൂർ, ആലപ്പുഴ, കൊല്ലം ജില്ലകളിൽ പ്രാഥമിക ഘട്ടത്തിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന ബൃഹത് പദ്ധതിയാണ് സിറ്റി റോഡ് ഇംപ്രൂവ്മെന്റ്.

ഐടി കോരിഡോർ

തിരുവനന്തപുരം ടെക്നോപാർക്കിൽ ഫേസ് 3 മുതൽ കൊല്ലം വരെയും ചേർത്തല മുതൽ എറണാകുളം വരെയും എറണാകുളം മുതൽ കൊരട്ടി വരെയും കോഴിക്കോട് മുതൽ കണ്ണൂർ വരെയും എൻ.എച്ച്-66 ന് സമാന്തരമായാണ് ഐ.ടി ഇനടാഴികൾ സ്ഥാപിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. പദ്ധതിക്ക് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുള്ള റിക്വസിഷനിംഗ് അതോറിറ്റി ആയി KSITL-നെ സർക്കാർ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്ന 5 പാർക്കുകൾക്ക് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്ന നടപടി പൂർത്തീകരിച്ചു വരുന്നു.

ശബരി റെയിൽ

അങ്കമാലി മുതൽ എരുമേലി വരെ 111 കി.മീ ദൈർഘ്യമുള്ള ശബരി റെയിൽ പാത തീർത്ഥാടകരുടെ യാത്രാസൗകര്യം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതോടൊപ്പം മധ്യകേരള ത്തിലെയും മലയോര പ്രദേശങ്ങളിലെയും സമഗ്ര വികസനത്തിന് സഹായകര വുമാണ്.

വൈദ്യുതി

10,000 കോടി രൂപയുടെ ട്രാൻസ്ഗ്രിഡ് 2.0 പദ്ധതി അടുത്ത രണ്ട് ദശകത്തേക്ക് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കാൻ കഴിയും വിധം പരിവർത്തനം ചെയ്യും. ട്രാൻസ്ഗ്രിഡ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിലൂടെയും മറ്റു പ്രസരണ ശൃംഖലാ വികസന/നവീകരണ പദ്ധതികൾ വഴിയും 2025-ഓടെ പ്രസരണ ശൃംഖലയുടെ ലഭ്യത 99 ശതമാനമായി ഉയർത്താനാകും. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്ന ശേഷം സൗര പദ്ധതിയിലൂടെ 6668 പൂരപ്പുറങ്ങളിലായി 34.67 മെഗാവാട്ടിന്റെ സൗരോർജ്ജ പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിച്ചു.

വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി

സംസ്ഥാനത്തെ സാമ്പത്തിക വാണിജ്യ രംഗങ്ങളിൽ വലിയ മുന്നറ്റത്തിന് വഴിയൊരിക്കുന്നതാണ് വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ പദ്ധതി. തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിലവിൽ 80 ശതമാനം പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്. രാജ്യത്തിന് മുഴുവൻ പ്രയോജനപ്പെടുന്നതും പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങളില്ലാത്തതുമാണ് ഈ ട്രാൻഷിപ്പ്മെന്റ് തുറമുഖം. അയൽ രാജ്യങ്ങൾക്ക് ചരക്കുകൾ കൈമാറ്റം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വാതായനമാണ് വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം.

ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക്

തിരുവനന്തപുരം ഡിജിറ്റൽ സർവ്വകലാ ശാലാ ക്യാമ്പസിനോട് ചേർന്ന്, ടെക്നോസിറ്റി യിലെ 14 ഏക്കറിൽ ഡിജിറ്റൽ സയൻസ് പാർക്ക് 3 വർഷത്തിനുള്ളിൽ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നു. സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പുതിയ സാങ്കേതികവിദ്യ വളർത്തിയെടുക്കാനും ഇതിന് വിവിധ സർവ്വകലാശാലകളുമായി ചേർന്ന് പ്രവർത്തിക്കാനുമുള്ള കൺസൽട്ടൻസി സഹായം പാർക്കിലുണ്ടാവും.

പുതുവൈപ്പിൻ എൽ.പി.ജി ടെർമിനൽ

പാചകവാതകം സുലഭമാക്കാൻ കൊച്ചി പുതുവൈപ്പിലെ എൽ.പി.ജി ടെർമിനൽ പ്രവർത്തനം ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നു. 1236 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി 96 ശതമാനം പൂർത്തിയായി.

വയനാട് തുരങ്ക പാത

തമിഴ്നാട് മുൻ റോഡിന് ബദലായി നിർമ്മിക്കുന്ന 8.11 കി.മീ ദൂരമുള്ള ആനക്കാം പൊയിൽ - കള്ളാടി - മേപ്പാടി തുരങ്കപാത യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിന് ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ നടപടി ആരംഭിച്ചു. ഫോറസ്റ്റ് ക്ലിയറൻസി നുള്ള അപേക്ഷ വനം വകുപ്പിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. 2029 ഫെബ്രുവരിയോടു കൂടി പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കാനാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.

അതിദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതി

സമൂഹത്തിലെ ഏറ്റവും ദരിദ്രരായവരെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും അവർക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട ജീവിത സാഹചര്യങ്ങളും കഴിവുകളും നൽകുവാനും ലക്ഷ്യപ്പെട്ട് തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ചേർന്ന് നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണിത്. സംസ്ഥാനത്തെ 1034 തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ 19489 വാർഡുകളിൽ നടത്തിയ സമഗ്രമായ സർവ്വെയിലൂടെയും വിവിധ തലങ്ങളിലെ വിശദപരിശോധന കളിലൂടെയും ഭക്ഷണ ലഭ്യത, ആരോഗ്യം, വരുമാനം എന്നീ ക്ലേശങ്ങളുടെ അതിതീവ്രത മാനദണ്ഡമാക്കുകയും, ഇതനുസരിച്ച് 64,006 പേർ സംസ്ഥാനത്ത് അതിദാരിദ്ര്യ വിഭാഗത്തിലുള്ളതെന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. ദരിദ്ര കുടുംബങ്ങളെ പ്രത്യേകമെടുത്ത് ഓരോന്നിന്റെയും പ്രശ്നങ്ങളും ആവശ്യങ്ങളും പഠിച്ച് അവ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ തലത്തിൽ മൈക്രോ പ്ലാനുകൾ തയ്യാറാക്കി അഞ്ചു വർഷം കൊണ്ട് ഇവരെ സ്ഥായിയായ രൂപത്തിൽ അതിദാരിദ്ര്യത്തിൽ നിന്നും കരകയറ്റുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയാണിത്. ഇതിന്റെ തുടർ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചുവരികയാണ്. ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ കമാരപുരം, കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ കല്ലാർ എന്നീ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ അതിദരിദ്രർ ഇല്ലെന്നും കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതി

കോവിഡ് കാലത്ത് സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതിയിലൂടെ ആയിരക്കണക്കിന് ഏക്കർ തരിശു നിലങ്ങളിൽ പുതുതായി കൃഷി ഇറക്കി. സുസ്ഥിര നെൽ കൃഷി വികസനത്തിന് ഉത്പ്പദോനാപാധി കൾക്കുള്ള

സഹായവും നെൽ വയൽ ഉടമസ്ഥർക്ക് റോയൽറ്റിയും ഈ പദ്ധതി വഴി നൽകുന്നതാണ്.

ജലജീവൻ മിഷൻ

2024-ഓടെ ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലെ എല്ലാ വീടുകളിലേക്കും മതിയായ അളവിൽ ശുദ്ധജലം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനു വേണ്ടി പ്രവർത്തനക്ഷമമായ പൈപ്പ് കണക്ഷൻ നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണിത്.

വഴിയോര വിശ്രമകേന്ദ്രം

സംസ്ഥാന ദേശീയ പാതയോരങ്ങളിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്കാവശ്യമായ വിവിധ സൗകര്യങ്ങളോടു കൂടിയ 30 വഴിയോര വിശ്രമ കേന്ദ്രങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനാണ് ഈ പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

• **വാതിൽപ്പടി സേവനം**

60 വയസ്സിനു മുകളിൽ പ്രായമുള്ളവർ, ഭിന്നശേഷിക്കാർ, മെഡിക്കൽ, പാലിയേറ്റീവ് സഹായം ആവശ്യമുള്ളവർ, അവശത അനുഭവിക്കുന്നവർ എന്നിവരിൽ അർഹരായവർക്ക് ആശാ പ്രവർത്തകരും സന്നദ്ധസേന വോളണ്ടിയർമാരും മുഖേന വീടുവാതിൽക്കൽ അവശ്യ സേവനങ്ങൾ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയാണ് വാതിൽപ്പടി സേവനം.

• **കുളങ്ങളിൽ മത്സ്യകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കൽ**

നഗര തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കൈവശമുള്ള കുളങ്ങളിലും പൊതു-സ്വകാര്യ കുളങ്ങളിലും മത്സ്യകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാ നാണ് പദ്ധതി വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്. മത്സ്യ കൃഷിക്ക് അനുയോജ്യമെന്ന് തോന്നുന്ന ഏത് ജലാശയങ്ങളും ഈ പദ്ധതിക്ക് കീഴിൽ ഏറ്റെടുക്കാം.

• **കേരള ട്രൈബൽ പ്ലസ്**

മഹാത്മാഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി മുഖേന പട്ടിക വർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് 100 ദിവസത്തെ അധിക തൊഴിൽ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി 2018-19 കാലഘട്ടത്തിൽ "കേരള ട്രൈബൽ പ്ലസ്" പദ്ധതി ആരംഭിച്ചു. ഇതിൽ ആകെ 1,25,000 -ഓളം പട്ടികവർഗ കുടുംബങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുന്നു.

മേൽപ്പറഞ്ഞ പദ്ധതികൾ കൂടാതെ, കേന്ദ്ര പദ്ധതികളും സംസ്ഥാന പദ്ധതികളും സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്.

<p>(ബി) ഇതിലേക്കായി ഇ-ഗവേണൻസ് സംവിധാനങ്ങൾക്ക് എന്തുചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ബി) പൊതു ജനങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ വകുപ്പുകൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന വിവിധ ക്ഷേമ പദ്ധതികൾ കായി അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ സുഗമമാക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന ഐ.ടി. മിഷൻ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഓൺലൈൻ സേവനങ്ങൾ ഇ-സേവനം എന്ന കേന്ദ്രീകൃത സർവീസ് പോർട്ടലിലൂടെ (https://services.kerala.gov.in/) ജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പോർട്ടലിൽ 80 വകുപ്പുകളിൽ നിന്നുള്ള 911 സേവനങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഓഫീസുകൾ കയറിയിറങ്ങാതെ വീട്ടിലിരുന്നു കൊണ്ടു തന്നെ സേവനങ്ങൾ സൗജന്യമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ ഇ-സേവനം പോർട്ടൽ, എം-സേവനം മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ എന്നിവയിലൂടെ സാധിക്കുന്നു. എം-സേവനം മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷനിൽ 80 വകുപ്പുകളുടെ 705 സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാണ്. ഇപ്രകാരം വിവിധ വകുപ്പുകൾ നൽകി വരുന്ന ഓൺലൈൻ സേവനങ്ങൾ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് സമയബന്ധിതമായി ലഭിക്കുന്നു എന്നുറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനു ഡാഷ്ബോർഡ് സംവിധാനം തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട് (https://dashboard.kerala.gov.in). ജനങ്ങൾക്ക് ഫയൽ നീക്കം സംബന്ധിച്ച വിവരം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി ഇ-ഓഫീസ് സിറ്റിസൺ പോർട്ടൽ (https://eoffice.kerala.gov.in) നിലവിലുണ്ട്. സിറ്റിസൺ പോർട്ടലിലെ ഫയൽ/ തപാൽ തിരയൽ സംവിധാനം വഴി തപാൽ നമ്പരോ, ഫയൽ നമ്പരോ, വിഷയമോ, പ്രേഷിതന്റെ വിവരങ്ങളോ നൽകിയാൽ ഏത് ഉദ്യാഗസ്ഥന്റെ അടുത്താണ് നിലവിൽ ഫയലുള്ളതെന്ന വിവരം അറിയാൻ സാധിക്കും. ഇ-ഓഫീസ് സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കിയ സെക്രട്ടേറിയറ്റ്, കളക്ടറേറ്റുകൾ, താലൂക്ക് ഓഫീസുകൾ, സർക്കാർ / അർദ്ധ സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങളിലെയും വിവരങ്ങൾ ഈ പോർട്ടൽ വഴി ലഭ്യമാകുന്നുണ്ട്.</p>
--	---

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ